

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

Año V

DIARIO

LIBERAL-CONSERVADOR

TELEFONO. 7º

Distinctio rationis non est vera distinctio

Para habérselas con metafísico tan complejo como el Sr. Salmerón, será necesario invocar las categorías de Aristóteles, y hablar del *locus* del Congreso, del *situs* de los escaños rojos, del *modus* de su verbosidad campanuda, del *habitus* de su vieja irritabilidad.

Para demostrarle, no *ad absurdum*, como suele demostrar él, más si para argumentarle *ad hominem*, como el eterno y perdurablemente suele argumentar, se ha preciso echar mano del *ser ontológico*, como Gobierno, y del *ser biológico*, como ministro de la Corona. Y, últimamente, para diferenciar la causa y el efecto, la substancia y el accidente, la materia y la forma, es de todo punto imprescindible repasar cualquier Krause de baratillo.

No está metafísico el Sr. Salmerón, como Babieca, por no comer, ni al modo del fraile de Tirso, por comer demasiado.

In medio est virtus... y la metafísica del jefe republicano en nada se relaciona con los manjares.

A mayores empresas es l'amada y más nobles objetos se encamina.

La metafísica del Sr. Salmerón busca, como la palanca de Arquímedes, un punto de apoyo para remover cielo y tierra. Y ese punto de apoyo está en mezclar, puerilmente, lo personal con lo parlamentario, el calor de las frases improvisadas con el sereno juicio reflexivo.

Da por bueno la metafísica salmeroniana todo medio encaminado a destruir "el régimen vigente." Y con una estupenda lógica da por malísimo todo medio que tienda a afirmarlo. El Sr. Salmerón—que a vecesale de sus tiendas metafísicas para hacer correrías por el campo de la excitación al motín—afirma que hasta la violencia es legítima, si la violencia derriba el régimen. Y el propio Sr. Salmerón—que siempre, desde el campo de la excitación al motín, corre a refugiarse en sus metafísicas tiendas—asegura que la violencia es criminal, si la violencia afirma el régimen imperante. ¿Dónde estás, manes de Gorgias y Protagoras?

En el terreno parlamentario, el señor Salmerón despliega su manto filosófico, mostrando el zarcido de la frase callejera, pregonando airadamente que el Gobierno resueltamente procedimientos odiosos, abominables e indignos. El Gobierno, por boca de su jefe, devuelve la frase entera, impecable, caliente aún, al señor Salmerón. Pero, ¡ah! que el señor Salmerón, krausista, se acoge al distingo escolástico. Y él, que al lanzar la frase a otro,

no hizo distingos, cuando otro se los devuelve, los hace, y los mantiene, y se irrita.

El Gobierno es una entidad—añade metafísicamente el señor Salmerón.

Pero el Gobierno—le replican también en metafísico—como tal entidad está encarnado en ocho ministros. Acusar al Gobierno de tal cosa es acusar a los ministros de ella. Lo parlamentario y lo personal—el *ser ontológico* y el *ser biológico*, si así lo prefiere el Sr. Salmerón—forman aquí una persona. Y ahí está Boecio, con sus supuestos y sus individuos, negando al ampuloso krausista ese artificioso distingo.

El Sr. Salmerón acusó al Gobierno de resucitar procedimientos odiosos, abominables e indignos. ¿Lo acusó parlamentariamente? Pues parlamentariamente, el Gobierno le devolvió la acusación, aunque por estar formado el Gobierno de ocho personas y el Sr. Salmerón de una, lo que fué para el Gobierno parlamentario, resultase personal para el diputado metafísico.

Lo parlamentario—y seguimos hablando en metafísico, como D. Hermógenes en griego, para mayor claridad—lo parlamentario es *accidente* en el Gobierno y *substancia* en el señor Salmerón.

Y ya sabe el jefe republicano que el accidente es un modo de la substancia, como la substancia es una contingencia del ser, y que lo parlamentario debe ser lo correcto y que lo personal debe ser lo sincero y lo honrado.

Carta de Madrid

CRÓNICA SEMANAL

La actualidad política de la pasada semana, ha sido la elección de concejales en este Corte, donde reñidos los republicanos, han sido elegidos conservadores, fusionistas, un canalejista, un romerista y un socialista, el Dr. Fischer. La votación de todos ellos ha sido muy nutritiva lo cual prueba, que sin necesidad de amanos, el pueblo vota por la legalidad constituida, digan lo que quieran cuatro revolucionarios de pega, que atruenan el espacio con frases de relumbro para engañar a la masa indepta, que a rastreada por ellos, quemá, saquea y escarnece los lugares más sagrados.

El resultado general de las elecciones en toda España, es el siguiente, según los datos suministrados en el Ministerio de la Gobernación.

Monárquicos, 3.552; Republicanos, 739; Socialistas, 48; Carlistas, 71; Regionalistas, 22; Integristas, 7.

Además han salido por Valencia, dos amigos del Sr. Soriano, a quienes no sé que color político aplicar.

Los republicanos siguen su campaña obstrucciónista en el Congreso. De continuar así, se llegará á la sesión permanente.

El Sr. Maura intervendrá probablemente en el debate que piensa entame-

Jueves 12 de Noviembre de 1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

1903

Los señores Médicos recomiendan el uso de las excelentes aguas minerales alcalinas y de los productos VICHY-ÉTAT. No fíarse de imitaciones y exijase:

VICHY-HÔPITAL
(estómago)

VICHY-GRANDE-GRILLE
(hígado)

VICHY-CÉLESTINS
(riñones)

Veniente en las farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales.



SAL VICHY-ETAT
(natural, para bebidas)

COMPRIMIDOS VICHY-ETAT
(efervescentes, en frascos)

PASTILLAS VICHY-ETAT
(en cajas metálicas)

por la hermosura de la tiple señorita Vela.

Paró me muy conveniente ta aclaración, toda vez que, con estas retenciones presumirán algunos equivocadamente que al proclamar los méritos de este excelente cantante, influyera de tal modo la pasión, que muchos pudieran dudar de la imparcialidad, que debe ser el distintivo más preciado para todo crítico.

Venga, pues, ese nombre, que no es justo que paguemos unos por otros.

El barítono Sr. Sagi-Barba se encuentra bastante mejorado y muy pronto le veremos cantar las "Hijas de Eva," una de las obras en que más aplausos ha obtenido.

Interpretando los deseos de muchos abonados me prometo rogar á la empresa nos ofrece la zarzuela titulada "El equipaje del Rey Jose," original de nuestro paisano Cristóbal de Castro, el poeta elegante e inspirado tan popular en la república de las letras y muy querido entre sus paisanos.

También me encargan suplique la reprise de la Fiesta de San Antón, donde segú tenemos entendido se distingue mucho la tip'e Sra. Hoyos.

P. León.

Crónica Provincial DE CASTRO DEL RIO

Nuevo jurisoconsulto

Después de unos estudios brillantísimos, ha terminado su carrera de abogado nuestro querido amigo D. Laureano Sigler Fernández.

Su clara imaginación, los profundos conocimientos de que goza en la jurisprudencia y su talento, en fin, evidente, nos dan una esperanza realizable de un hombre de valoren la bogacia... de una lumbre en las leyes.

Este joven aprovechado, que después de terminar la carrera de Maestro superior de primera enseñanza, ha terminado la de abogado, ahora se prepara para las primeras oposiciones a notarías, en las que no dudamos alcanzará plaza una vez que conocemos sus condiciones para toda clase de estudios.

Deseamosle lleve á feiz término su pensamiento y reciba nuestra más cordial enhorabuena.

José M. Jiménez

11-XI-903. * * *

DE OTROS PUEBLOS

Atentado

En el puesto de la Guardia civil de Villanueva de Córdoba se presentó el dia 8 del corriente la vecina de la indicada villa Dolores Romero Carmona, manifestando que en el trayecto comprendido entre dicha localidad y la huerta de Puente Bermejo había tratado de abusar de su hija, María Escamilla Romero, joven de 13 años de edad, un hombre que marchaba en dirección a Pedroche.

El sargento del referido puesto, acompañado del Guardia de 2º, Julián Alévalo, comenzó a practicar diligencias, en averiguación de este hecho consiguiendo en el mismo día la detención del joven Sebastián Román Riofrío, de 22 años de edad, con domicilio en la calle Miguel Ruiz.

La joven reconoció como autor del atentado a dicho individuo que, en su consecuencia, fué puesto en la cárcel a disposición del Juez municipal.

Atropello de un alcalde

En Pedroche el alcalde dio orden de que se presentara al notario que requerido por los electores conservadores se había personado en citado pueblo el dia de la elección.

Gracias á la prudencia del comandante de aquel puesto de la Guardia civil no hubo un conflicto y se puso en libertad al notario.

Crónica Local

Higiene moral

Al hacer hoy nuestra cotidiana visita al gobierno civil se nos ha hecho saber que, enterados de la denuncia que formulamos anoche, referente á la asistencia de mujeres públicas al teatro, se han dado las oportunas órdenes para que no se repita el caso.

Damos las gracias por estas órdenes, que conocida la rectitud de nuestras autoridades, las esperábamos desde luego.

Escrutinio

Esta mañana se ha efectuado el escrutinio general en el Ayuntamiento proclamándose concejales á los candidatos electos el domingo.

En el acto del escrutinio se han presentado algunas protestas sin importancia.

Libro nuevo

Con atenta y cariñosa dedicatoria hemos recibido el libro "A orillas del Jenil," original de nuestro querido amigo y colaborador D. José Centenera Carmona, gobernador civil de Granada, de cuyo libro, que tiene un prólogo del insigne poeta don Manuel Reina, nos ocuparemos en breve, con la detención merecida.

Denuncia

La guardia municipal ha denunciado hoy á dos carreiros que ayer caminaban con los carros enganchados con tres caballerías; al dueño de un establecimiento de la Esquerda por obstruir la vía pública en horas de mercado; á varios individuos que cantaban coplas burlescas en el Gran Capitán y á otro que atravesó dicho paseo con una caballería menor.

Sentencia

La sentencia de la Audiencia de Sevilla sobre la apelación de un pleito interpuesto entre el duque de Almodóvar del Río y la señorita Inés León y Primo de Rivera, ha recesado en favor de esta última.

Monte de Piedad

El lunes próximo 16 de los corrientes tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la oficina Central y Sucursal primera durante el mes de Enero último y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará á quien lo deseé lista impresa de las mismas.

El acto dará principio á las diez de la mañana.

A su dueño

En las oficinas de la Guardia municipal se encuentra depositado un osnato con carne y otros efectos de comestibles que el lunes 9 del actual dejó una mujer en un establecimiento de la calle Esquerda hasta que volviera por él lo cual no ha efectuado á esta fecha.

Demente

Por orden gubernativa ha ingresado en el Hospital de Agudos, sección de dementes, la presunta alineada doña Carmen Huertas, vecina de esta capital, por ser peligrosa su libertad para cuantas personas la rodeaban.

Asociación

Ha sido inscrito en el Gobierno Civil, en el libro de Asociaciones, el reglamento presentado por los hortelanos de esta capital, que han formado sociedad.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al ai-

re libre 28'00; á la sombra 22'00; mínima 05'60; media 18'80; agua de lluvia en milímetros 0'00; altura barométrica en idem, 769'20; estado del cielo, despejado; dirección del viento, N. E.

¡Oh! enfermos que padecéis! Recobrad la alegría, pues en pocos días recobrareis la salud aunque sea el mal crónico de más de veinte años. Para detalles leáse Milagrosa Inyección & Confites anti-veneros y Roob anti-sifilitico COSTANZI en 4.ª página.

Interesante

Por convenio establecido con importantes casas de París y Alemania, semanalmente se reciben las últimas novedades en

TARJETAS POSTALES

en la Imprenta y Papelería La Verdad, de Antonio A. Morales, calle de Gondomar, núm. 7.

Interesante

Desea dar lecciones particulares de 1.ª y 2.ª enseñanza, y especiales de Calligrafía, en su casa ó á domicilio, un profesor superior de buenas referencias. En la Redacción de este periódico, Gondomar 7, dará razón á quien lo deseé.

Valores en Bolsa

COTIZACIÓN DEL DÍA 11 DE NOVIEMBRE

Libro nuevo

Con atenta y cariñosa dedicatoria hemos recibido el libro "A orillas del Jenil," original de nuestro querido amigo y colaborador D. José Centenera Carmona, gobernador civil de Granada,

de cuyo libro, que tiene un prólogo del insigne poeta don Manuel Reina, nos ocuparemos en breve, con la detención merecida.

Denuncia

La guardia municipal ha denunciado hoy á dos carreiros que ayer caminaban con los carros enganchados con tres caballerías; al dueño de un establecimiento de la Esquerda por obstruir la vía pública en horas de mercado;

á varios individuos que cantaban coplas burlescas en el Gran Capitán y

á otro que atravesó dicho paseo con una caballería menor.

Sentencia

La sentencia de la Audiencia de Seville sobre la apelación de un pleito interpuesto entre el duque de Almodóvar

del Río y la señorita Inés León y Primo de Rivera, ha recesado en favor de esta última.

Monte de Piedad

El lunes próximo 16 de los corrientes tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la oficina Central y Sucursal primera durante el mes de Enero último y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará á quien lo deseé lista impresa de las mismas.

El acto dará principio á las diez de la mañana.

A su dueño

En las oficinas de la Guardia municipal se encuentra depositado un osnato con carne y otros efectos de comestibles que el lunes 9 del actual dejó una mujer en un establecimiento de la calle Esquerda hasta que volviera por él lo cual no ha efectuado á esta fecha.

Demente

Por orden gubernativa ha ingresado

en el Hospital de Agudos, sección de dementes, la presunta alineada doña Carmen Huertas, vecina de esta capital,

por ser peligrosa su libertad para cuantas personas la rodeaban.

Asociación

Ha sido inscrito en el Gobierno Civil,

en el libro de Asociaciones, el regla-

miento presentado por los hortelanos de

esta capital, que han formado sociedad.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al ai-

Pasatiempos

NOTA COMICA



I. Se me va á perder el sombrero!

II. No tenga usted cuidao, señorito, que á mí no se me escapó.

Fogoso.

CHARADA

Cuando recibo uno cuadro

de un amigo pedigríeno

(por el sobre la coscozo)

nunca la abro ni la leo

á no ser que no me importe

pagar el gusto en dinero;

el que no tres dos las frases

no hará un escrito perfecto;

el velamen de los buques

se hace de tres cinco recio.

El fraile total no sale

casi nunca del convento.

J. M. T.

(La solución en el próximo número.)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR:

CA-RI-ÑO

La han acertado: La mulatita, Un anglófobo, Currinche el de la oficina, El burro de la carga, Polifemo, Luigi y Un anarquista.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Diego de Alcalá, cf.

CULTOS DEL MES DE ANIMAS

Mañana, media hora después de oraciones, se dirá en la parroquia de San Andrés, el devoto ejercicio del mes consagrado á las benditas Animas del Purgatorio.

En la parroquia de San Pedro continua el ejercicio del mes consagrado á las Animas, á las ocho y media de la mañana.

Continúa en la iglesia de San Agustín el mes de Animas: al toque de oraciones se rezará el santo Rosario en la capilla de las Animas, luego se hará el ejercicio correspondiente, terminándose con un responso. No se admitirán para dicho altar, flores, ni velas que no sean de cera.

Mañana, al toque de oraciones, tercer día de solemne novenario en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio, en la iglesia de San Pablo, con sermón que predicará un Reverendo Padre de la Comunidad. Estos cultos son costeados por varias personas piadosas.

SE VENDE UN CARRUAJE FAMILIAR

Una caja de hierro para caudales, reforzada.

—Una máquina para la fabricación de ladrillos y prensa para los mismos.

Ruedas de acero para vagones montadas en sus ejes. —Precios y detalles,

Huerto de San Agustín, núm. 6.

LA ABUNDANCIA

TOCINERIA Y CARNICERIA

Especialidad en jamones, chorizos y salchichones.

Depósito de tripas para embutidos y aguas conservativas para las carnes.

JUDERIA 24

Clinica de enfermedades de los ojos</h3

LOS JUEVES DE EL DEFENSOR

SOBRE UN LIBRO

Tengo sobre mi mesa un libro nuevo que aún tiene o'or a tinta húmeda.

No hace al caso el autor ni el título. Ambas cosas no tienen nada de particular, pero si la doctrina vertida en aquellas páginas.

Es el protagonista un joven soñador que se apresta á la lucha sonriente y en el que palpitán todos los entusiasmos, todas las energías de la juventud.

Para él no hay nada como las doctrinas espiritualistas, y tan pronto se acoge al pensar de Platón, como á la doctrina de los peripatéticos, ó se pierde en las distinciones metafísicas de los escolásticos.

Debe ser su autor espíritu culto cuando maneja estas doctrinas filosóficas con facilidad extraordinaria, pero llama la atención la mescolanza que hace de la filosofía tomística con la de Shopenhauer; la teología católica con la teosofía budista.

Más de notar que todo esto es el fatalismo que por sus páginas rebosa. Hay en ellas una nota alegre entre un mar de tristezas y desengaños. Pero lo que más extraña es la seriedad con que desenvolviendo abstrusas teorías pretende convertir sus energías anímicas en agente exterior que traspasa los límites ordinarios y lee como en un libro abierto pensamientos sin realidad objetiva.

Mirificas virtudes son, estas que no parecen compatibles con doctrina alguna de las que se profesan en sana filosofía. Las energías psíquicas no pueden producir nunca semejante resultado.

Pero aún más reprochable es que el autor no satisfecho con estas adivinaciones *in actu*, que en el vagar de los espíritus pudieran comprenderse por tener cierta realidad subjetiva, pretenda adivinar los futuros posibles y de deducción en deducción llegue á defender ideas en un todo contrarias con las que al principio vertiera y que parecían natural corolario de la acción.

El desenlace de la novela filosófica es por esto mismo inesperado, irregular, una cosa incomprendible á quien leyó detenidamente aquellas páginas.

El autor asegura que este copiado de la realidad ese final absurdo, y aunque con él pudiéramos estar conformes es tan poco artístico que merece por ello censuras, en que no nos extendemos hoy por falta de espacio.

Morsamor.

ABISMOS

Grande y profundo
vemos el mar;
sólo el mirarlo
vértigo dá.

Grande es el cielo:
nadie abarcar
puede esa bóveda
que encima está.

Pero aún hay algo
que mide más;
horrible abismo
que hace temblar...

¡Ay! La conciencia
se deja atrás
el mar, el cielo,
la inmensidad...

Josefa Vidal de Leiva.

LA CAPA

¿Qué podrá decirse de la capa, que
ella misma no exprese, con sus paños
tirosos, sus vueltas de colores vivísimos,

su exclavina galoneada y sus broches de plata?

Cuando sale á mediados de Noviembre, con su olor alcantarillado, del arca vieja ó del armario elegante, se avergüenzan los ligeros abrigos de Otoño del desvío de sus dueños y de la preferencia que dan á la prenda española, cepillada con mimo y cuidado samente repasada para ocultarle los estragos de la polilla; comprenden su impotencia para luchar con el frío, se sepultan de nuevo en los baules y dejan á la capa en absoluto y no discutido imperio.

Es la capa la hermana mayor de la bufanda; con ésta nos defendimos de los rigores del invierno en los años infantiles, cuando íbamos perezosos á la escuela con la carpeta pendiente del hombro, las manos metidas en los bolsillos, la nariz y las orejas amoradas y abriga ó el cuello con un mantón partido de nuestra madre; pero llegada la pubertad, formulamos en el seno de la familia la seria reclamación de una capa. Parece que con ella pretendemos encubrir los primeros pensamientos pecaminosos.

Quién ha olvidado aquella dulcísima emoción que produce la primera capa, achicada de un hermano mayor, sobre nuestros hombros? Semeja el acto de la prueba una ceremoniosa investidura de andante caballería; cuando dá de mano la costurera, terminados los últimos repasos y entraron en posesión de la capa, nos sentimos hombres y aquella noche de buen talante faltábamos á las severas órdenes paternas, recogiéndonos en la casa á desusada hora, porque es la capa para la imaginación de los niños, la invulnerable armadura que por arte de magia nos infunde valor, nos adelanta en edad, nos presta energías y nos trasforma en forzados paladios de juveniles ensueños.

Pese á los impermeables de reciente invención y á los confortables abrigos de riquísimas pieles, la garbosa capa española estiende sus dilatados dominios, porque no hay prenda en la indumentaria moderna ni antigua, que le aventaje, ni sustituya, para pelear la pava en las crudas noches del aterido invierno, cubriendo con ella el confesionario de nuestros idílicos amores, para ocultar á indiscretas miradas la plácida sonrisa ó la furtiva lágrima de la mujer querida; ninguna como ella arrugada al suelo, puede servir de alfombra á unos pies pequeños que bailan las ligeras sevillanas; ninguna tiene la gracia y el donaire de la terciada capa andaluza: vestido con ella recibe las nupciales bendiciones el hijo del pueblo y debajo de ella conduce al hogar el padre de familia, en las primeras horas del día, la abundante capacha con el cuotidiano alimento. La capa es á la vez el traje de etiqueta del trabajador, más gallarda que el frac aristocrático; con ella concurre á los bautizos y acompaña á los muertos en el caluroso mes de Julio.

La capa y el mantón de Manila son dos prendas genuinamente españolas; aquella oscura y seria, movida por el aire deja entrever las vivas coloraciones de sus embozos, como asoma la sonrisa en los labios de la mujer enojada, y el pañuelo con sus variados matices sus pájaros y sus flores parece bordado con hilos de la luz que el sol derrama sobre esta bendita tierra.

Por eso el pueblo de Madrid, cuando Esquilache pretendió en mal hora proscribir el uso de la capa española, antes que tolerar la caprichosa orden, se amontó, derribando de su elevado pedestal al famoso italiano Ministro de Carlos III.

Si en alguna ocasión no pudiera enar-

bolarse la enseña de la patria, la capa ó el mantón de Manila sustituirían sin desdoro á la gloriosa bandera roja y amarilla.

José Contreras.

RIMA

Oigo notas de música en la calle.
La tarde va á morir, la noche llega
y de los campos van á mi ventana
olores y calor de primavera.

Me tiemblan mis rodillas y mis ojos
no sé por qué, de lágrimas se llenan;
me apoyo en la ventana tristemente,
escondo entre las manos la cabeza
y entonces pienso en tí que estás tan
(lejos...) y la muerte tan cerca.

Stiechetti.

EN LA DUDA

«Para ti, cuanto quieras...» Te confi so
Que, al leer estas letras de tu mano,
Quedé como el avaro que cerceno
Viéra el tesoro que guardaba Crespo.

Recordé de tu boca el dulce beso,
De tus ojos el fuego soberano,
Tu pródiga hermosura, y el arcano
En que el amor se enciende y vive pre-
(so.)

Si es verdad que á que elija te aco-
(modas)
Entre más joyas que mujer alguna
Llevó jamás para alegrar sus bodas.

Yo dudos entre tantas, ¡oh fortuna!,
Todas las quiero, todas, todas, todas...
Pero, por Dios, que no me falte una!

Adelardo López de Ayala.

LA COPLA TRISTE

Cántame la copla
de la noche aquella:
la andaluza copla que escuché llorando,
al pie de tu reja.

Cántame la triste
canción de las penas...

Que aquí, en lo más hondo, penetren
(sus ecos)
que rasguen las nieblas
en donde se agitan raudales de llanto,
postrores efluvios de midicha muerta...
Flores de un sepulcro,
con raíces que al pecho se aterrnan!

Cántame la copla!
Si tú me quisieras...

Parece mentira que yá note acuerdos
de tus juramentos y de tus promesas.
«Cuando tú estés triste, dijiste una no-
(che);
yo con mis cantares ahogaré tus penas
y si tú me olvidas.

dejaré sin flores todas mis macetas,
y haré una corona
para que mi madre me corone muerta.

Cuando tú estés triste,
yo con esta copla calmaré tus penas...

Como era la copla?
Yá no la recuerdas?
Parece mentira que hayas olvidado
tu amante promesa...
Parece mentira... Si tú me quisieras!...
Si tú me quisieras!

José Sánchez Rodríguez

CREPUSCULAR

Plácido otoño, que la vida alegra.
El atardecer hermoso, preñado de mil
graciosos tulles en el firmamento; el

sol trasponiendo en el ocaso, perdiéndose como se pierde el halago de encantadora esperanza; pájaros, aves, cruzando con ráudo vuelo el espacio, buscando la realidad de su nido; campesinos transitando por caminos y veredas, que buscan también la tierna realidad de su casa; y los bellos arboles, que deja el sol en pos de sí, merca en sus ondulantes configuraciones, las caprichosas idealidades de pequeños nimbos que se forman y se deshacen por la voluntariedad de naturales elementos...

..... Cuando de lejos contemp'o mi aldea; cuando la veo recostarse muelemente en la hoquedad de fértil cañada; cuando en tardes de otoño, á merced de la tenua brisa, me sorprende el conjunto de maravillas arrancadas del rincón que venero por las tradiciones que para mí encierra, cuando oigo la esquila llamando, con voz argentina; á la oración por los muertos; y el sol se oculta, y las dulces ondulaciones del cielo se muestran con su pujante belleza, y el horizonte se cubre de encantadoras gasas que se esfuman al leve soplo del airecillo, mi corazón se ensancha, mi pensamiento se eleva, mi espíritu se sublima, y mis labios solo acierto á balbucear con Beequer:

Creo en Dios!

León Muñoz-Cobo.

JUVENTUD TRISTE

I

Le envidiaban en el mundo por su
(suerte)
los que pasan inactivos esta vida;
los que ignoran la existencia de ideales
que al espíritu extasián;

los que nunca en la palestra luchadores
demostraron sentimientos altruistas;
esos sabios que triunfan en tertulias
destrozando con sus lenguas víperinas
muchas horas de las jóvenes inocentes
que á destiempo prodigaron las sonrisas

(sas);
y al mirarle sonriente á cada paso
no faltaba quien decía:

—Qué dichoso es este hombre! ¡Como
de este mundo las delicias!

S. MUÑOZ-COB

Pero aquellos que conocen sus tristes
(zas);
los que saben que en luchar pasó la vida;
los que ven que es una máscara tan solo
de sus labios la sonrisa;

contemplando, cual oculta sus dolores,
al mirar tanta ilusión desvanecida

—Cual nosotros, está solo, repitieron,

Cual nosotros desconoce la alegría.

III

Los que hablando muchas veces de
(los jóvenes,

de los jóvenes del día,
que escribiendo solo expresan amargura
(ras)

y no cantan de este mundo las delicias;
no se olviden al juzgarlos de su alma,
de su alma que en la lucha por la vida
no ha encontrado en su vagar con lo
(que sueña,

y ha mirado su ilusión desvanecida.

En lugar de censurarlo duramente
compadézcanlos y digan:

—Ay de aquél que no ha gustado un
(solo instante
del amor y sus caricias)

—Ay del solo que no tiene quien le cure
de sus almas las heridas.

Aureliano G. Chated

DRAMA

ACTO PRIMERO

Joven él, y joven ella
Se quieren mucho los dos...
Un cura la boda sella
del doncel y la doncella
en paz y en gracia de Dios.

ACTO SEGUNDO

Es dado á los celos él,
por sacudir la inquietud,
á un amigo dár el papel
de que de su esposa fiel
ponga á prueba la virtud.

ACTO CUARTO

Misterios del corazón!
La broma de la amistad
se trae, al fin, en pasión.
Acaba por ser verdad
lo que comienza en ficción

ACTO TERCERO

La lengua del que murmura
cuenta al esposo el misterio,
y aquél halla á la perfura
y al amigo, en adulterio.

(No está el drama concluido.

Y aquí una pregunta ingrata:

¿Qué corresponde al marido?

La mujer ha delinquido!

¿Qué hace, público? ¿La mata?)

Alfredo Cuzabán.

Plumas

ESPEJISMOS

Hay quien espera hallar la dicha á plazo fijo: el soñador que la entrevé en sus sueños, el poeta que en su fantasía se la forja, el enamorado que aspira á la posesión de su dulce bien.

Pero la dicha es un ente de razón, un ente sin realidad objetiva, que solo existe en la región de las ideas puras y los ilusos que en la tierra esperan encontrar la sufren crueles desengaños.

Se discute por ella, se la busca, se llega á vislumbrarla estudiándose en el rosado horizonte del porvenir y el horizonte se aleja cada vez más sin que nunca pueda alcanzársela.

Otras veces el alma se la forja cerca. No es horizonte equidistante de la vista; es piedra miliaria de un camino.

El espíritu vive entonces de ilusiones que pide prestadas al porvenir y á semejanza de Anteo que cobraba fuerzas al tocar con sus pies tierra, el ánimo teniendo á la vista aquella ilusión de dicha, cobra bríos, huye de cansancios y... al llegar á la meta ve su esperanza desvanecida.

Espejismo espiritual es éste, que solo trae á la persona desfallecimientos. Y estos desfallecimientos que en el luchador duran poco, que en el que sueña dan margen á sueños nuevos y en el poeta á nuevas creaciones de su fantasía, agotan por completo las fuerzas en las almas débiles, traen desesperanzas á las probadas en luchas y acaban por rendir á quien solo prodigó reverencia.

Y esto acontece por falta de advertimiento: por olvidar que la dicha no es cosa de este mundo; donde es solo como ráfaga luminosa de relámpago que apenas se vislumbra ya ha desaparecido.

Y hé aquí por donde la dicha es un ente de razón que apenas la razón comprende.

DANIEL AGUILERA.

Imp. La Verdad, Gondomar 7.—Córdoba.

